

认真学习贯彻《中国共产党军队委员会(支部)工作规定》

当好“领头羊” 激发战斗力

——基层部队3名党支部书记的履职体会

支部强不强,要看“领头羊”。党支部书记作为支部的“一班之长”,其能力水平如何,对一个单位党的建设具有至关重要作用。具体工作实践中,个别党支部书记由于工作经验欠缺、个人能力不足、工作方法不当等原因,一定程度影响到部队建设和练兵备战各项工作的开展。成为一名合格

的党支部书记,必须强化当好“主心骨”,把关定向、一锤定音的能力水平,把支部成员和全体官兵凝结成“一块整钢”,真正做到政治靠得住、工作有本事、作风过得硬。本期,我们邀请几位基层党支部书记结合亲身实践,就如何更好开展工作谈一谈心体会。

——编者



训练中,第82集团军某旅某连党支部书记(左三)带领官兵分析研判“敌”情。 罗坤摄

体会① 依靠组织力量

用好集体智慧 注重科学决策

■讲述人 北部战区海军某旅某连党支部书记 丁兆基

动连队建设更上一层楼,尽管连队有些情况还没摸透,但很多工作我仍是带头出主意、拿方案,希望能够把各项任务高标准完成好。

本以为连队官兵按我的要求去做肯定没问题,但情况很快出现了。

一次,旅里组织综合训练,连队受领前出任务后,我立即结合此前在机关的经验制订了方案,从人员分工到路线选择再到物资准备,每个环节都做了安排。然而机动过程中,一名新驾驶员因为驾驶经验不足,没能跟上队伍。此外,由于出动前预想不够充分、应急措施拟定不够细致,上级临机下达特情课时,连队出现慌乱,最终没能按照规定时间到达阵地,受到了上级批评。

“通常在机动前,我们都会集中组织一次路线模拟。”有几个特情之前处理过,但支委会没有研究讨论到,导致处置不够周全。”……复盘会上,几名支委对照问题深刻剖析,大家逐一发表了意见。

“有些情况既然你们都知道,为何没有在前事开会研究时提醒?”讨论中,我提出了疑问。“书记同志,你工作有热情、敢于担当,这些大家都认可。但有些工作你没认真听取大家意见就直接拍板定了调。在这种情况下,我们担心如果发表不同意见,会被认为是你不支持你工作。”一名军士支委的话,让我顿时红了脸。我深刻意识到,这次看似意料之外的结果却是在情理之中。本以为想在提前做好把任务部署充分,能更好统一思想完成任务,却差点变成搞“一言堂”,唱“独角戏”。

复盘后,我对自己存在的问题进行了自我批评,并表示今后不再单打独斗、全盘包办,而是充分听取大家的意见建议,学会用好集体智慧和组织力量。从那以后再开展工作,我注重鼓励支委和党员畅所欲言,并在充分听取大家意见建议后形成决议,让支部成员都能够明确职责、发挥特长、各尽其责。

“要组织针对性强化训练,根据项目难度和官兵掌握情况进行专项突破。”“建议再科学统筹一下工作安排,把碎片时间利用起来,不能因为准备比武而影响军事训练。”……前不久研究部署比武考核工作时,各支委纷纷提出自己的意见建议,有了集体智慧作支撑,连队训练质效和比武成绩都有了明显提升。

如今,不管是执行什么任务,我都注重发挥支部的科学决策、合理统筹作用,组织的力量得到有效释放、功能得到充分发挥。在集体智慧和民主决策氛围下,党支部成员更加紧紧团结在一起,带动连队官兵积极参与到连队建设中,大家以连为家的意识更强了、干事创业的劲头更足了。(韩传真、马杰文整理)

一线战斗堡垒建设坚强过硬、“两支队伍”作用发挥越来越好,连队各项成绩进步明显……担任党支部书记一年来,我不断改进工作方法,通过发挥集体智慧、依靠组织力量,推动连队建设发展提质加速。

成绩固然令人欣喜,但我不敢有任何松懈,刚上任时的经历,至今仍历历在目。一年前,我从机关调整来到连队担任党支部书记。报到时恰逢党支部副书记外出学习,整个连队的重担一下压在了我的肩上。我急于打开工作局面,推

体会② 发挥骨干作用

给予充分信任 提供历练机会

■讲述人 信息支援部队某部党支部书记 徐钰喆

“你付出那么多努力,好不容易当上了代理排长,为啥突然撂挑子?”那一次,面对我的发问,代理排长小哲支支吾吾,只说自己不适合。

小哲专业技术过硬,很有进取心,在通信技师岗位上表现出色,多次在比武竞赛中摘金夺银,并提出想向管理骨干转型,进一步提升能力素质。后来,旅队根据《军士暂行条例》等相关规定,选拔一批优秀军士担任独立驻防点代理排长,赋予他们一定的行政管理职权,小哲梦想成真。可没想到,这才干了没多久,他竟提出想要放弃。

“婆婆”不放心,“媳妇”难下手。出现这种情况,其实并不意外。”为了弄清原因,我找到小哲排里的军士老赵了解情况,没想到他开口就让我一愣,“平时部署工作,你对小哲不托底,往往把我俩一起叫来,他的底气就少了三分,回排里安排任务时也常看我眼色。有时你还‘一竿子插到底’,直接过问班排事务,时间长了,小哲觉得自己人微言轻,没有什么威信,也起不了多大作用,肯定是越干越没信心……”

了解情况后,我陷入了深深的反思。此前,我觉得小哲在全连管理骨干中最年轻,应该“扶上马”再“送一程”,多帮带他一下,于是就安排有着20年兵龄的老赵协助他工作,替他减轻负担。有时,他们排的战士冒泡出错,我直接出面进行教育,其实是想帮他减轻压力。可没想到,这些做法让小哲误认为是组织对他的不信任,反而给他带来了困扰。

反思自己对骨干的培养方式,“扶上马”却不肯“松缰绳”,容易导致他们放不开手脚。长此以往,他们的积极性创造性难免会受到影响,开始畏首畏尾、瞻前顾后,甚至打起退堂鼓。

于是,我找到小哲跟他深谈了一次,把真实想法跟他说清楚,帮他打消顾虑,重新树立起信心。

从那开始,我注重转变思路,在统好大局、把方向的前提下,给予骨干充分信任,把该放的权力放到位,如果遇到难题,大家再一起商讨解决方法。工作实践中,党支部还安排支部成员与骨干结对子,彼此互学共鉴、共同提高。同时,视情邀请骨干列席支委会,鼓励他们为连队建设发展建言献策,让大家工作更有底气、干事更有动力。

前不久,连队例行机房设备预防维护,我没有像以往一样安排到位或是全程督导,而是将任务放手交给小哲负责。受领任务后,小哲按照战士岗位专长进行分工,无论是器材出入库、维护保养,还是保养前后的准备和清理工作,每个步骤都井井有条。任务完成后,我随机抽样进行检查,只见滤网干净、防尘性能完好,任务完成标准很高。

如今,党支部对骨干高度信任,骨干们斗志昂扬、干劲十足,连队干事创业氛围也日益浓厚。由此,我更加深刻意识到:身为党支部书记,开展各项工作既要担起责任、率先垂范,又要给予信任、懂得放手,持续帮助骨干队伍不断成长,如此才能更好地推动工作落地落实。(荣绪悦整理)

体会③ 运用正向激励

强化榜样力量 感召带动全员

■讲述人 中部战区陆军某旅某连党支部书记 郭伟峰

用。给大家提个醒,我在晚点名讲评时,便严肃批评了负责这项工作的党员小刘,希望他能够更好激发起大家的斗志。但随后几天,大家干工作劲头没有明显起色。

一天晚饭后,我主动找到小刘谈心,试图寻求解决办法。“书记,现在有些工作并不好开展,干好了不一定被表扬,干不好可能还会受批评,所以大家才会有些顾虑,束手束脚。”交流中,小刘坦诚说出了真实想法。这些话让我深受触动,一下红了脸。

谈心后,我进行了深刻反思:以往,我只顾紧盯官兵开展工作,任务完成后不太注重及时表扬,更多是马上带领骨

干找问题,有时因为性子急还会批评上一两句,忽视了他们也期盼在工作中得到认可和肯定的心理。

水不激不扬,人不激不奋。要想进一步激发活力,就必须让大家的努力付出被看见、被肯定,如此才能激发连队官兵的积极性。

找到问题关键后,我调整了自己的工作方式,每次完成任务进行讲评,都会及时对模范带头作用发挥较好的党员、表现优异的战士进行表扬,号召大家向他们学习;鼓励先进典型利用教育时间走上讲台,与战友们分享自己的工作心得,让他们在工作 and 生活中有更多成就感、荣誉感。多竖拇指、少伸食指,这些举措收

到了积极反响,官兵积极性得到有效调动。我还趁热打铁,改变党支部指定任务的工作方式,鼓励党员骨干根据自己的特长主动请缨,形成“党员带头,群众报名”的工作机制,引导激励更多的党员骨干冲起一线当主力挑重担。

一个午后,驻地地狂风骤起,器材室帐篷被大风掀翻。眼看大雨即将来临,训练器材面临被淋湿损坏的危险。“快!大家跟我来!”一个响亮声音响起,党员张振挺挺身而出,带领大家冒着狂风抢运器材。经过近一个小时奋战,器材室帐篷被重新固定,里面的器材安然无恙。(姚欣彤整理)

南部战区海军某艇员队党委强化领导备战打仗能力——

建强“中军帐” 潜行不迷航

■吴奔 本报特约记者 邓博宇

党建视野

“艇由我操纵,我听党指挥……”前不久,南部战区海军某艇员队二级军士长胡贺带带领新兵参观艇员队荣誉室,一语道出了艇员队建设的核心关键。

“潜艇是国之利器,只有建强党委,才能在幽暗的深海始终把正方向。”该艇员队领导告诉记者,为切实把党的政治优势和组织优势转化为制胜优势,他们深度融合党委决策链和任务指挥链,紧贴水下攻防作战流程,围绕筹划作战行动、研究矛盾问题、总结反思经验等关键环节,健全完善海上党委议事规则,提高临机决策能力,确保一切工作置于党委统一领导之下,一切重要问题由党委研究决定。一次训练,声呐侦获“敌”艇编队

信号,艇员队党委结合当时战场环境深入研究论证,果断隐蔽接“敌”,最终突破“敌”艇编队封锁区域,按时到达指定阵地。

“艇进大洋,党把航向。党委要想做出高质量的决策,走好群众路线十分重要。”记者了解到,艇员队党委坚持重大决策广征意见,常态到舱室、进战位、坐饭桌,与官兵贴心交流、面对面探讨,充分集聚指挥骨干、技术专家、普通战士的智慧力量,有效提升议事决策质量水平。

水下环境瞬息万变,每次执行任务出航前,艇员队党委都会组织大家对海上应急处理预案进行调整完善,确保党委临机决策科学高效、有据可依。目前形成的7类百余项应对预案,涵盖应对水下掉深等重大险情、遭敌袭扰等突发情况、管路破损等易发问题,为党委果断决策临机处置提供了有力支撑。

谈及党委领航,舵信技师刘文龙对那次实战化对抗训练印象深刻。任务中,影响潜艇航行的某重要设备突发故障,艇员队党委依案作出决策,当即转换航行模式,同步组织人员抢修排障。因应急处置及时有效,故障影响降至最低,为圆满完成后续任务打下了坚实基础。

出航即出征,下潜即战斗。这几年,潜艇前出时间、频度不断增加,艇员队党委积极探索创新战法训法。面对装备快速发展、骨干艇员不足等挑战,他们打破过去“整体训练、逐项考核”的做法,精准高效利用训练资源,采取“组团代训”“超更带训”等化整为零的训法,确保始终都在全时待战、随时能战的良好状态。

近日,该艇员队再次隐蔽出航训练,党委一班人带领全体官兵与“敌”舰机编队在深海斗战法、拼意志,经过多轮搏杀缠斗,最终成功摆脱跟踪,一击制胜。



近日,信息支援部队某部开展综合训练,党员骨干冲在第一线、干在最前沿,带领官兵连贯开展多个实战化课目训练,实战本领得到进一步锤炼。 高大强摄